

чонки – верх кулинарного искусства. Теперь наступило мученичества новоиспеченного мужа, и он, прежде всего, должен преодолеть себя и увидеть в этой тарелке всё желание, всё огромное, полное любви стремление жены угодить ему. Он должен понимать, что такой суп, как варит его мама, у жены получится нескоро; и если получится вообще... этот подвиг самоотвержения обязан быть взаимным, каждому из них необходимо осознать, что ни эта пара носков, ни эта тарелка супа не стоят того, чтобы испортить себе сегодняшний вечер, завтрашний день, а, возможно, и всю жизнь. Поймите правильно, – никто не говорит, что она остаётся обречена на вечную уборку, а он – на голодную смерть. Есть множество способов научиться координировать свои привычки и желания для того, чтобы преодолеть разногласия и обрести радость взаимного общения. Муж и жена должны все время слышать друг друга и уступать друг другу, чтобы родилась единая гармония, родилась, а точнее, выстрадалась, настоящая любовь, настоящая малая Церковь.

Еще каких-нибудь пятьдесят лет тому назад развод был редкостью, сейчас же разводы – эпидемия нашего времени. На вопрос: «Почему вы разошлись?» – обычно отвечают: «Прошла любовь». Так и хочется сказать: «Не лгите!» Была страсть, увлечение, была излишняя доверчивость, необдуманность, может быть расчёт или ещё что-либо, что угодно, но не любовь. Не было любви, как желания беззаветного, вечного служения другому человеку.

И дай нам Господь хоть в малой мере познать слова Апостола о том, что «любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает» (1 Кор. 13, 4-8).

## **ПРЕДБРАЧНАЯ ЧИСТОТА ОТНОШЕНИЙ, ПЕРВЫЕ ШАГИ В СЕМЕЙНО-БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В СВЕТЕ ХРИСТИАНСКИХ ЦЕННОСТЕЙ**

Ксёндз Ежи Хиневич, настоятель прихода Вознесения Святого Креста в г. Бресте

*«Немудрое Божие премудрее человеков,  
и немощное Божие сильнее человеков» (1 Кор. 1,25)*

Бог сотворил человека из любви и призвал его к любви, фундаментальному и врождённому призванию всякого человека. Ибо человек создан по образу и подобию Бога, Который Сам есть Любовь. Поскольку Бог создал человека мужчиной и женщиной, их взаимная любовь становится образом абсолютной и нерушимой любви, какой Бог любит человека. Она является благой, более того, очень благой в очах Творца. Эта любовь, благословленная Богом, предназначена плодоносить и воплощаться в общем деле сохранения творения: *«И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею»* (Быт. 1,28). О святости брака припоминают нам заповеди, данные Моисею. Святость этого союза была нарушена в истории через грехопадение. Иисусом Христом брачному союзу между крещёнными была возвращена святость и нерасторжимость, и возведение в достоинство – таинства. Церковный обряд, посредством которого совершается это таинство, называется венчанием.

Брак – от лат. matrimonium – союз мужчины и женщины предполагающий нераздельную совместную жизнь и основывающий семью. Сегодня акцент в браке всё больше переносится с социально-экономических и социальных функций, традиционно принадлежащих семье, на личные психологические взаимоотношения супругов. Сохранение брака уже не столь важно для выживания человека и его статуса в обществе.

Реагируя на эти тенденции, Католическая Церковь в течение последнего столетия обращает особое внимание на природу и священный характер брака, примером являются документы Пия 11, II Ватиканского Собора, Павла 6, Иоанна Павла 2, принимает и осуществляет программы, нацеленные на поддержку и укрепление семьи. Освящая брак и провозглашая его таинством, Церковь признаёт исключительную важность здоровых брачных отношений для духовной жизни человека.

Для подавляющего большинства людей спасение достигается в контексте брака. Брак по своей природе имеет целью благо супругов и рождение, и воспитание потомства (док. Кост.). В браке два человека – муж и жена – становятся единою плотью – это означает всю полноту единства, включающую кроме телесного, единение духовное, естественное и сверхъестественное. Таинство наделяет супругов особой благодатью, которая совершенствует любовь и укрепляет единство между ними, помогает им освящать себя посредством супружеской жизни, рождения и воспитания детей. Супружеская любовь направлена на создание глубоко личного единства, которое помимо слияния в единую плоть, ведёт и к соединению сердец и душ в единое целое; она требует неустойчивости и верности в полном взаимном даровании себя; она открывается плодоношению.

В латинском обряде служители этого таинства – сами вступающие в брак, а священник выступает в роли главного свидетеля. Центральный момент обряда венчания – выражение согласия на брак, этому предшествует испытание – серия вопросов, задаваемых священником, – о добровольности, верности и готовности иметь и воспитать детей. Притом необходимо помнить о препятствиях, которые могут существовать, перед желающими вступить в брак. Также необходимо обратить внимание на юридическую сторону обряда, от которого зависит важность венчания и брака.

Проблемы, которые могут возникнуть в семейных отношениях, не редко имеют свой источник в глубоких переживаниях и восприятии этого мира, которое получает человек в окружении своих близких в детстве. Основными трудностями в браке становятся проблема взаимоотношений, эгоизм, собственная выгода, условия, чувство неудовлетворённости, рождение ребёнка или нет, бюджет, алкоголизм, заболевания. Истинный враг – это невнимательность.

Расторжение брака церковью допускает только в двух случаях – брак действительный, но не завершённый, и ранее заключённый между некрещёнными, если одна из сторон приняла крещение, а вторая отказывается мирно продолжать совместную жизнь. Возможно, такое разлучение, где не идёт речь о расторжении брака, но об освобождении от обязанностей сожительства, не даёт право на новый Брак. Если католик вступит в новый гражданский Брак, он лишается возможности участия в церковных таинствах.

На непосредственном приготовлении к браку, на встречах со священником, молодым людям припоминаются духовно-нравственные ценности, которые они должны сохранять и передавать будущим поколениям. Огромное внимание уделено добрачной чистоте и духовному развитию, которое проявляется в принятии таинств – Исповеди и Святого Причастия, в начале встреч и перед венчанием. Счастливая семья – это такая семья, которая живёт в настоящей, глубокой, искренней и неизменной атмосфере любви. Она прочное ядро – отправная точка для построения здоровой личности, где быть – это значит участвовать, любить друг друга, вместе работать, общаться, ценить друг друга, передавать, помогать, пробовать решать проблемы.

В одной старинной легенде говорится о двух отшельниках, которые жили в пустыне в соседних пещерах. Один из них считал, что он уже почти достиг совершенства, и потому осуждал множество недочётов другого, хотя они были ничтожными. Чтобы второй отшельник понял насколько он ещё далёк от святости, первый решил, что как только

второй совершит какую бы то ни было оплошность, он будет класть к входу в его пещеру камень. Несколько месяцев спустя перед пещерой выросла целая стена серых, неприятных на вид камней. Порою, мы строим стены вокруг нашего сердца, стены из ежедневно добавляемых камней обид. Мелкой мести, молчания, нерешённых проблем, злости. Дверь к пониманию резко захлопывается, когда теряют доверие, уважение, понимание, чуткость. Положение становится ещё тяжелее, когда муж и жена постоянно настороже и чувствуют, что партнёр нападает на них, когда он всего лишь выражает свои чувства.

Только вера в Бога может помочь преодолеть определённые тяжёлые кризисы в супружеских отношениях. Вера препятствует тому, чтобы мы делали в реальной жизни установку на господство и обладание. Вера осуществляет наиболее радикальное смещение «Я» от отдельного субъекта к Богу. Вера позволяет жить в гармонии с жизнью, с самим собой, со своими врагами, с самой смертью.

*«И так подражайте Богу, как чада возлюбленные, и живите в любви, как Христос возлюбил нас и предал Себя за нас в приношение и жертву Богу, в благоухание приятное»* (Еф. 5,1-2).

## ПСИХОЛОГИЯ ДОБРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ

*Самусевич М.В., старший преподаватель БрГТУ*

На современном этапе развития белорусского общества возрастает субъективный фактор в организации семейно-брачных отношений, повышается моральная ответственность за создание семьи и семейной жизни. Чтобы семья была устойчивой и могла успешно выполнять предназначенные ей многосложные и разнообразные функции, к её созданию нужно готовить молодежь.

Создать нормальную семью, быть хорошим мужем или женой – дело сложное. Для этого нужно много знать и уметь. Молодым супругам порой не хватает не образования, не эрудиции, а самых простых, элементарных вещей – понимания другого, уважения чужой точки зрения, умения управлять своими чувствами, сопереживать, проявлять готовность сообща устранять трудности совместной жизни, уметь промолчать, не заметить, простить.

Многочисленные исследования социологов, психологов, педагогов говорят о том, что стабильная семья может быть создана при определенной готовности молодых людей к семейной жизни. Понятие «готовность к семейной жизни» включает в себя социально-нравственную, мотивационную, психологическую и педагогическую готовности.

**Социально-нравственная готовность** к семейной жизни предполагает гражданскую зрелость (возраст, среднее образование, профессия, уровень нравственного сознания), экономическую самостоятельность, здоровье.

Создать семью можно в 18 лет, но наиболее благоприятный с медицинской точки зрения возраст вступления в брак – 20-22 года для девушек и 23-28 для юношей. Этот возраст благоприятен и с психологической точки зрения. Ведь именно в данный период у человека происходит расцвет всех психических проявлений (памяти, мышления и др.), наблюдается большая пластичность процессов, происходящих в психике, более легкая изменимость их, чем в зрелом возрасте. Молодые люди легче привыкают друг к другу, чем люди более старшего возраста, у которых взгляды на многие вопросы семейной жизни отличаются устойчивостью и неизменностью.

Важным моментом, обеспечивающим адаптацию супругов в семейной жизни, является соотношение их возрастов. При этом чем старше возраст вступающих в брак, тем